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1 Introduccion al Polimorfismo

¢Qué pasa si dos objetos son capaces de responder a un mismo mensaje?
El que manda el mensaje puede cambiar la referencia de un objeto a otro sin notar la

diferencia.

Se produce entonces un concepto fundamental en el paradigma, cuando tenemos 3
objetos
e un objeto que envia un mensaje
e ydos objetos que implementan el mensaje de dos maneras diferentes (cada
uno define un método distinto)

El observador puede cambiar la referencia sin preocuparse por el envio del mensaje,
que permanece sin cambios. Decimos entonces que los dos objetos que comparten
cierta interfaz en comun son polimorficos para ese observador.

+métodol: ......
) +método2:
mensaje “hazTuGracia” _«» objeto | .hazTuGracia: .....

pe 1 +métodod: .....

+métodol: ......
+metodo5: ......
Ttte-—ee......, Objeto | hazTuGracia: .....

mensaje “hazTuGracia” +método?: .....

polimorfismo: dos objetos son polimérficos a la vista de un tercero porgue puede enviar el
mismo mensaje sin importar como estén implementados los métodos

0jo, no es necesario que los dos objetos polimorficos definan exactamente los
mismos métodos. Alcanza con que implementen al menos un mensaje en comun
(como en el ejemplo el método hazTuGracia).

o 1.1 Analogia
Para ilustrar este concepto utilizaremos algunas analogias, veamos el
botén Play en cada uno de estos artefactos...
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Todos los artefactos entienden el mensaje ™ . Es decir que si lo llevaramos a una
representacion en objetos, podriamos enviarles a todos el mismo mensaje:

Wollok REPL

> ipod.play()
> dvdLiving.play()
> vhsRecorder.play()

No obstante, esta claro que cada artefacto hace cosas diferentes, porque sus
implementaciones son diferentes (los métodos no son iguales). Por otra parte, un
video reproductor no puede grabar, de la misma manera que no podemos ir a la pista
8 de un cassette. Pero si es util que varios objetos compartan un mensaje, para que
alguien use a esos objetos dentro de algun contexto.

¢Para quién es bueno eso? No para los objetos que son polimorficos, sino para
quienes usamos esos artefactos.

1.2 Repaso mensaje y método

¢Por qué no quiero ver cémo se implementa el método en cada objeto?

— Loading Gears

Roller Guide Track - = | 53 =g  Pinch Roller
ity ) Capstan

Half-Loading Arm
Roller Guides

| Reel Brake
Back Tension Lever -~

Back Tension Barird Idler Tire 6r Gear Idler C"Iutch B-Elt

Record Tab Sensor

Some Locations for Play and Record Mechanical Problems

Ah, cierto. La complejidad.
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1.3 Breve ejemplo

Tenemos dos empleados de un negocio que vende empanadas, Galvan y Baigorria.
Galvan cobra un sueldo fijo (hoy es 15.000, pero eso puede modificarse). Baigorria
cobra 15 pesos por cada empanada que vende. Generamos el ejemplo en Wollok™:

object galvan {
var sueldo = 15000

method sueldo() = sueldo
method sueldo( sueldo) { sueldo = sueldo }

}

object baigorria {
var cantidadEmpanadasVendidas = 100
var montoPorEmpanada = 15

method venderEmpanada() {
cantidadEmpanadasVendidas = cantidadEmpanadasVendidas + 1

}

method sueldo() = cantidadEmpanadasVendidas * montoPorEmpanada

Lo probamos en un REPL:

> baigorria.sueldo()

v 1500

> baigorria.venderEmpanada()
v

> baigorria.sueldo()

v 1515

> galvan.sueldo()

v/ 15000

Vemos que tanto a baigorria como a galvan podemos preguntarle el sueldo. No nos
importa como lo resuelve cada uno, pero si que en algun punto comparten la misma
interfaz: mensaje sueldo() sin parametros. A baigorria no le podemos asignar el
sueldo.

> baigorria.sueldo(29)
X Evaluation Error!

' El ejemplo puede descargarse de https://github.com/wollok/polimorfismo-empanadasGimenez
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wollok.lang.MessageNotUnderstoodException: baigorria does not
understand sueldo(29)

Vamos a agregar entonces un tercer objeto: Giménez, que es quien le paga el sueldo
a estos empleados. Queremos decirle a Giménez que le pague a Baigorriao a
Galvan. Cuando paga, disminuye su dinero. Vamos a dejar de lado la recepcion del
dinero por parte de los empleados, ya que extenderia el ejemplo didactico.

Agregamos entonces el objeto que representa al empleador, con su correspondiente
método para pagar a un empleado. Asumimos que su “capital” o dinero inicial es de
$ 300.000.

object gimenez {
var dinero = 300000

method dinero() = dinero
method pagarA( ) { dinero = dinero - .sueldo() }

}

¢Quién recibe el mensaje sueldo enviado por gimenez? Y... puede ser baigorria o
galvan, viendo s6lamente el cddigo no podemos saber.

Por ejemplo, si en la consola ingresamos:
> gimenez.pagarA(baigorria)

v

> gimenez.dinero()

v 298485

Al evaluar la consulta, el parametro de pagarA(empleado) es baigorria, y por lo tanto
empleado.sueldo() es un mensaje que termina provocando la evaluacién del método
sueldo() de baigorria. Pero bien podriamos haber hecho la consulta para galvan. El
mensaje que manda el observador es siempre empleado.sueldo( ), pero el método
que finalmente se termina evaluando, es decir, sueldo() del objeto baigorria o
sueldo() del objeto gimenez, se determina en tiempo de ejecucion.

1.4 Polimorfismo y Tipos

Volvamos al método del objeto gimenez:
method pagarA( ) { dinero = dinero - .sueldo() }

¢de qué tipo es el parametro empleado? en principio, de cualquier objeto que
entienda el mensaje sueldo() sin pardmetros y que devuelva un nimero. El sistema
de tipos de Wollok sabe que son por el momento dos los objetos posibles: baigorria
y galvan.
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2 Resumen

En este capitulo hemos conocido uno de los conceptos fundamentales del
paradigma: el polimorfismo como una herramienta para agrupar objetos que tienen
diferente comportamiento (distinto cddigo) pero la misma interfaz. Entonces puedo
enviarles mensajes sin saber como lo implementan, e incluso sin saber a qué objeto
particular le estoy hablando: puedo cambiar la referencia sin tener que hacer
cambios.
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